

高薪碰上押金 多半是个骗局

记者暗访“黑中介”，揭开高薪招聘骗局内幕

文/本报记者 李彦慧 王帅 片/本报记者 王震



藏身于商务楼宇,以待遇优厚的招聘信息吸引求职者,经过可有可无的“面试”过场后,即以缴纳押金、服装费等名义骗取求职者钱财。这样的中介公司可得提防。

近日,记者接到市民反映,威海汽车站附近集中着几家“黑中介”,打着高薪直招的幌子骗取求职者钱财。如果高薪招聘时需要缴纳押金,很有可能是个骗局。

在汽车站门前的广告牌上,招聘广告鱼龙混杂。 本报记者 王震 摄



读者投诉:

有的要连续缴纳押金,有的和承诺大不一样

7月26日,市民曲龙涛在威海一招聘网上看到一条招聘物流跟单员的信息,月工资在3000元左右的待遇一下就吸引了他。打了应聘电话,曲龙涛当天就经历了简单的面试。工作人员称其可以直接上岗,但是须缴纳450元的押金,且承诺离职后押金可以如数退还。

“当时没带这么多钱,他们说有多少缴多少,我就缴了100元。”之后该公司数次给曲龙涛打电话,催他将押金补齐。“为何不找工作,总是催着我缴纳押金?”曲龙涛感觉很疑惑。第

二天,他再次来到该公司,工作人员又告知其必须将押金缴齐,才能安排工作。

越想越感觉这样的招聘不正规,曲龙涛决定不在此就职,可工作人员却称已经为其安排了职位,不能退还押金。而若要在该工作,则必须缴齐450元押金才能工作。几经交涉,曲龙涛始终没有拿回自己的100元押金。后来,在该公司楼下,一位保洁人员告诉曲龙涛,这是家骗人的黑中介,每天都有人上门面试,上当者不在少数。

在某贸易公司上班的小仇

也有同样被骗的经历。小仇在经区某公交站相中一个高尔夫球童的职位:身体健康,学历不限,工资3000—5000元。面对这么诱人的待遇,小仇联系了该公司,对方称去火车站附近的九隆大厦面试。到达面试地点,简单地询问几句后,对方便要求小仇缴纳300元工作服费及保险金,回去等消息。对方给小仇开了300元收据,有公司名字,但无公章。几天后,小仇接到被录用的通知,公司称“已联系到球童职位,但可能在深山老林里,工作环境恶劣”,并劝小仇改换其他

职位,如售货员、搬运工。

“这些工作我还用你帮我找!”小仇很生气,索要已交300元时被拒绝。后小仇按照收据上的标识在网上查询该公司名称,发现无该公司记录,初来威海的小仇只好自认倒霉。小仇总结,在网站上、公交站牌附近很多招工信息都是假的,这些单位对应聘人员要求门槛很低,且薪水很优厚,面试时一般不会直接去公司,而是在租用的写字楼的办公室里,“黑中介主要集中在寨子、火车站及高泊附近”。

劳动部门:

中介应有营业执照,收费单据应有公章

火龙果大厦附近一处电话亭的经营者向记者透露,附近很多中介公司,打着高薪、直招的幌子,招聘船员、文员等职位。他介绍,这些中介机构有的骗应聘者连续缴纳押金,有的则收了押金之后,提供一些和当时承诺的大相径庭的工作,很多应聘者“吃了哑巴亏”。他介绍,因为很多受骗人都在他的电话亭给附近的中介打电话,他对附近的“黑中介”都很熟悉了。“好像一个在火龙果大厦的12楼,一个在旁边这个矮楼的4楼。”

威海市劳动保障监察支队的一位陈姓工作人员介绍,在求职时应注意区别正规职业中介与“黑中介”。正规的中介公司在服务场所应明示营业执照、职业中介许可证、服务项目、监督电话等信息。另外,正规的职业中介公司在收费后会开具收据,且盖有公章。

陈先生介绍,他们曾联合工商、税务等部门一起查处过黑中介,但由于需协调多个部门,以及某些黑中介“打一枪换一个地方”,因此打击过程遭遇困难。

另外,求职者不注意保留证据也是让黑中介猖狂的因素之一。陈通过本报提醒求职者,要去经劳动部门审批并年审合格的中介机构,提高自我保护和判断意识,避免吃亏上当。

记者暗访:

面试只问一个问题即录取,要上岗得先缴押金

记者根据线索来到招聘物流跟单员的中介公司。这家公司办公楼在威海经区火龙果大厦,拨打招聘电话后,工作人员称办公楼的电梯需刷卡进入,一会派人下来接上去。

记者随后被领进办公地点,一个不到50平方米的房间有三张工作桌和四个20岁左右的工作人员。办公桌上空空

如也,没什么文件等办公必备物品,墙上没有悬挂营业执照、职业中介许可证等证件,办公门前也没有任何公司标志。

见有人前来应聘,一位女职员给记者拿来一份应聘简历,并声称公司叫威广物流,在寨子附近有一家仓库,这里只是一个办事处。

在整个“面试”中,对方除

询问年龄外,没有任何与招聘单位有关的问题,甚至连记者是什么学校毕业、是否拥有相关工作经验等都未涉及,该工作人员直接承诺“当天就可以入职”。

随后,她告诉记者,为了合理管理员工,入职前要缴纳450元押金。如果没有带现金,少缴一些也可以。记者称下午再过来缴纳,工作人员立

即让记者停止填写简历,缴纳完押金再来填写。她一再强调让记者先缴部分押金,可以优先安排职位。

随后,记者拨打了威广物流公司的办公电话,工作人员答复,他们公司根本没有这样一个办事处,在汽车站附近也没有招聘点,近期也没有物流文员这样的招聘计划,公司招聘从未收取过押金。

中国国家画院陈鹏师生8人 138幅写意花鸟在威展出3天

本报威海8月28日讯(记者 吕修全 实习生 刘云龙)“我8点多就来看画展了,是第一个来的。”82岁喜爱书法、绘画的市民魏先生早早地来到市博物馆欣赏画展。28日,中国国家画院陈鹏高研班师生画展在威海市博物馆开展,展出了由陈鹏及其7位得意门生的138幅写意花鸟画家作品。画展将历时3天,于8月30日结束。

82岁的市民魏先生是一位书法爱好者,平日也经常动笔画些水墨画。28日上午8点,魏先生冒着大雨,带着相机早早地赶到威海市博物馆,观看中国国家画院陈鹏高研班师生画展并拍照记录。

此次展出的138幅写意花鸟画作品,系陈鹏和他任导师的国家画院高研班的7名得意门生新近创作的优秀作品。

陈鹏,山东枣庄人,中央美术学院文学硕士,中国国家画院国画院秘书长,一级美术师,国家画院高研班导师。他的作品曾荣获文化部第三届、第四届全国画院优秀作品奖,其中《雨林清韵》曾获文化部全国画院最佳作品奖,《夏塘清音》被神州六号、七号、天宫一号飞船搭载登月。陈鹏的7位门生分别是甘肃郭平晋、山东郭樾华、岳建民、江苏吴中培、福建郑小鑫、广西唐星生、江苏倪罗强。其中,郭樾华是来自威海的女画家,多

次参加国内外画展并获奖,作品《不染》被中国国家画院收藏。

陈鹏告诉记者,他多年研习中国传统的大写意花鸟画,曾在故宫等地临摹历代写意花鸟画大家的作品。出身学院派的陈鹏注重实践,认为写意花鸟画得创作灵感主要来源于对自然的观察,他主张写意花鸟画要行笔大气、用笔有力、表现出画家的个性。陈鹏近年来作品中多有荷花、芭蕉等元素。

中国国家画院陈鹏高研班师生画展由威海市委宣传部主办,画展将历时3天,于8月30日结束。中国国家画院是文化部直属、国内从事中国画创作与研究

关于对非公企业党建工作的探讨

非公有制企业目前在我国企业所占比重越来越大,据中组部公布截止今年七月一日非公企业生产总产值已占国内生产总值的四十六点七;而且随着改革开放的不断深入,非公企业规模会不断壮大,已成为我国经济建设的主要力量之一。

非公企业的党建工作意义重大,事关党和国家的命运,为保证非公企业的健康发展,我们应牢牢掌握三个“必须”:必须掌管全局,分清利弊;必须让政治与经济并行,指定与发展同步;必须实现党组织的全覆盖,为此应努力健全三个机制,服务好非公企业的建设。

建立上下联动机制,发挥整体合力,非公企业所在的县区党委应建立新兴经济社会

组织联席会议办公室,各局、镇、社区也应建立相应的非公企业党建工作机构,分级负责非公企业党建工作,在此基础上按照属地、属资、属业的原则,理顺非公企业党组织隶属关系,明确工商、民政、工商联、个私协会等部门和团体抓好非公企业党建的职责;在全市、全县、全区形成党委统一领导,有关部门密切配合,齐抓共管,非公企业党建工作格局。

建立源头管理机制,加强对新建党组织的服务与监控,一方面注重服务,全面建立领导干部联系非公企业制度,重点项目跟踪服务制度,帮助企业解决生产经营中遇到的困难;同时指导党组织建设与党的工作的开展;另一方面加强监控,工商、税务、劳动

等管理部门在为非公企业办理注册登记时,应一并填报负责人的政治面貌和成分;保持与上级组织部门的业务联动,同时健全回访制度,对新型经济组织的党组织实行回访,规范党组织内部关系,指导、检查党建工作的开展。

建立目标考核机制,强化党建硬指标建设,应以非公企业党组织组建、党员发展、党员和党组织作用的发挥为重点,把非公企业党建纳入目标绩效考核,在日常工作中应采取随机抽查、实地检查、座谈交流、定期调度等多种方式了解情况;监督检查,并将评比考核结果和日常检查情况作为评先评优的重要依据,确保非公企业党建工作落到实处。 威海市李王集团党委书记 苗强